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Memento... 
Bucureşti, 17/29 Maiu. 

Ziarele d'aici reproduc şi comen
tează, destul de viu röspiinsul ce 
consilierul imperial Dumba a dat 
baronului Vasilco, deputatul Bucovi
nei, care a adus în discuţia delega
ţ i i lor chestia naţională română. 

N'am putut încă contrôla acest 
rëspuns. 

Din resumatele telegrafice resnltă 
Insă, că consilierul imperial Durnba 
în manifestaţiunile naţionale delà 
3/15 Maiu a vëzut numai o simplă 
manifestare a cetăţenilor oposanţi în 
contra guvernului. 

Nu credem,' c ă 'şi-a format credinţa 
aceasta рг informaţiuni culese prin 
legaţiunea austro-ungară d'aici. Ar fl 
fost rëu servit în acest caz. 

Ori-cât de violente ar fi luptele 
politice d'aici, la 3/15 Maiu numai 
într'un singur oraş s'a petrecut lu
cruri, cari au avut ceva din caracte
rul luptelor dintre partide. Anume : 
la Iaşi, după-ce s'a epuisat progra
mul oficios al serbării, câţî-va mani
festanţi s'au dus s ă demonstreze la 
casa colonelului Teişanu, pedepsit de 
autoritatea superioară-militară pentru 
ca nu p'a mărginit Bă scrie numai o 
piesă teatrală, în care vorbea despre 
recucerirea Basarabiei, a Bucovinei 
şi luarea Transilvaniei, dar' naiute 
de 3/15 Maiu când publicul a aplau
dat, s'a şi presentat pe scenă, în u-
niformä militară. Demonstraţia acea
sta s'a făcut încontra guvernului, care 
după părerea demonstranţilor şi a 
ziarelor „Dreptatea" „Adeverul" şi al
tele „a îngenunchiat earăşi ţeara Un
gurilor şi Muscalilor", pedepsind pe 
oficerul superior „autor de piese na
ţionale". Pe tema aceasta flevistul 
Scorţescu a şi interpelat în Cameră 
pe ministrul de interne, invinuindu-1 
aspru, că autorităţile administrative 
din Iaşi au împrăştiat pe demons
tranţi. 

încolo în toată ţara ziua de 3/15 
Maiu s'a serbătorit ca o mare serbă-
toare naţională, adevërat, omiţondu-se 
lot ce ar fi putut să supere monar
chia vecină şi pe Augustul amic al 
Regelui Carol, dar' manifestându-se 
pretutindeni des aprobări, pentru-că gu
vernul unguresc a oprit dincolo ori-ce 
serbare şi pentru-că faţă de Români 
peste tot are o atitudine care, desigur, 
cum a zis baronul Vasilco, este în 
contradicţie cu politica pacinică a mi
nistrului de externe Goluehowski. 

Acesta este adevërul! 

Dacă acum, cu toate acestea, un 
ШтЫ politic de talia consilierului 
aulic durnba vine şi caută să presinte 
manifesuţiuniie din România într'o 
lumină defavorabilă îndeosebi chestiunei 
naţionale, causa e nu numai întâm
plarea delà bşi, ci pentru-că în ade
vër, în timpul din urmă de câte-ori 
chestia naţională o, fost adusă în discu-
cuţie, cei cari au adus-o au luat-O 
numai ca armă de a combate şi 
a face greutăţi guvernului. 

S'a împins în privinţa aceasta cu 
patimile aşa de departe, în cât şi azi 
membri ai corpurilor legislative şi 
toate ziarele oposante combat guvernul 
aproape nnmai pe tema „trădării" së-
vîrşită în afacerea gimnasiului delà 
Braşov . . . . . Mai alaltăeri senator';! 
Brebeţeanu cita în Sena,t articolele 
din „Telegra/ul Român" cu dovezi, că 
nu dl Take Ionescu şi Voina au gre
şit, ci că dl Sturdza a . . . „trădat". 
Se înţelege, a citat trunchiat şi fal
sificat, aşa cum au făcut şi ziarele 
oposiţionale, cari cu ori-сѳ preţ ar 
voi să-'l scoată vinovat pe domnul 
S t u r d z a . . . Bar' „Adeverul" de eri 
aduce portretul I. P. S. Sale Metro-
politului Miron Romanul, a „prelatului 
brav care a apërat cu demnitate li
ceul român din Braşov trădat guver
nului unguresc de primul-ministru ro
mân", — deşi se ştie, că organul 
Meti opolitului delà Sibiiu laudă ati
tudinea dlui Sturdza. 

Dacă asemenea ruşinoase şi con
damnabile lucruri se petrec de câte-
ori e vorba de chestia naţională, na
tural că la Viena şi în toate cercurile 
politice din străinetate chestia naţi
onală perde din importanţă, şi bărbaţii 
politici serioşi cari în trecut vedeau 
o Românime întreagă mişcându-se şi 
protestând contra opresorilor, după 
asemenea întâmplări sunt dispuşi a 
crede agenţilor d'aide P m . "?-e 
dnpă-ce a stat între noi, se apucă şi 
scrie: totul este factice, c u din Ro
mânia habar n'au de Ardeleni, cichestia 
naţională le este adese-ori armă de 
partid în lupte meschine militante, 
ori prilej de fanfaronadă! . . . 

Cam aşa trebue că gândeşte şi 
consilierul aulic Dumba. 

Ar fi un adevërat desastru, când 
prin faptele şi atitudinea lor, bărbaţii 
politici din România ar mai alimenta 
asemenea credinţe. Ar îngreuna astei 
posiţia celor cari, ca şi baronul Va
silco, au ridicat vocea lor autorisatâ 
în favorul unei cause mari, naţională 
şi umană. 

Së sperăm însë că încetul cu în
cetul şi presa şi bărbaţii politici vor 
reveni la o aprociare mai dreaptă a 
lucrurilor şi când va fi vorbă de 
chestia naţională, vor înăbuşi patimile 
luptelor dintre partide şi vor judeca 
şi lucra, nu după-cum le-ar veni poate 
la socoteală din punct de vedere al 
interesului de partid, ci ca Români, 
înduioşaţi de soartea amară a fra
ţilor în suferinţă şi evlavioşi faţă de 
o chestie, pe care a o supune consi-
deraţiunilor meschine politice constituie 
cea mai mare crimă naţională. 

Rëspunsul consilierului aulic Dumba 
să Ie fie, în privinţa aceasta, un 
momento ! 

Fßspuusnl bar. Dumba. După raportul 
publicat în „N. Fr. Presse" ohiecţiunile fă
cute de dl Dumba, la vorbirea bar. Vasilko 
sună astfel : 

„Mai mulţi au provocat pe ministrui de 
externe să se amestece în politica internă 
în interesul restabilim păcii. Dar' minsi-
trul de externe nu se poate amesteca nici 
în afacerile interne ale Austriei, nici în 
acele ale Ungariei. Constituţia nu o ad
mite. Aceasta o spun şi baronului Vasilco 

care a vorbit despre situaţia Românilor din 
Ungaria. Eu am cele mai mari simpatii 
centru Români, cu toate astea trebue s'o 
;pun, că nu e locul aici de a ne ocupa cu 
uolitica internă şi cu raporturile de naţio
nalitate din Ungaria. Acestea sunt cestiuni 
"ari privesc numai pe Ungaria, şi tocmai 
ministrul de externe nu este chemat să se 
amestece în astfel de cestiuni. Ce priveşte 
agitaţia din România, e vorba aici de ase
menea cestiuni, cari pot câştiga uşor popu
laritate, din care causa partidele le folo
sesc, ca să facă neplăceri guvernului. Dl 
or. Vasilco vede desigur, că delegaţia nu 
EÎ locul pentru a tracta astfel de lucruri, şi 
oă ministrul de externe nu se poate ames-
"eca îu politica internă a celor doue teri. 
Pot aceasta observ şi faţa cu dl Barvinski, 
^are a vorbit despre Introducerea liturghiei 
naghiaro în biserica ruteană. Şi aceasta 

"iste o chestiune, în care nu ne putem a-
aesteea". 

I-se vede de pe faţă, că e forţat, făcut nu-
•nai pentru ochii lumei, ut aliquid fecisse 
rideatur. 

Sinoadele parochiale delà S i Ni
colae şi S£. Adormire din Braşov. 

Dumineca trecută, în 18/30 Maiu, s'au 
ţinut sinoadele parochiale în Scheiu 
й Cetate în causa susţinerii şcoalelor 
române centrale din Braşov. Scoatem 
din raportul „Gaz. Trans." următorele 
nftrţi despre decurgerea sinoadelor: 

După terminarea Sf. liturghii, s'a ţinut 
óinodul (extra-ordinar) în biserica 8f. Ni-
, olae din Scheiu. Sinodul a fost foarte bine 
eeioetat. Biserica spaţioasă era plină do 
parochieni. A présidât părintele protopop 
Ioan Petric, care a deschis Sinodul printr'o 
frumoasă vorbire, în care a arëtat impor
tanţa obiectului la ordinea zilei, accentuând 
între altele justele aşteptări ale publicului 
român şi apelând la membrii Sinodului, ca 
să cumpănească lucrul cu seriositate şi să 
ia o hotărîre demnă. 

Preotul Dr. V. Saftu, ca raportor al co
mitetului parochial, ceti hârtiile venite delà 
Consistoriu în afacerea şcoalelor române 
de aici, împreună cu rescriptul ministrului 
ds culte şi instrucţiune publică delà 18 
Aprilie oa c. In fine a cetit propunerea de 
сопсіиз a comitetului parochial pe care 
printr'o vorbire lămuritoare o recomandă 
spre primire. 

In scrisoarea sa consistorul, respective 
Senatul şcolar, arată, că ministrul — pe 
basa probelor, ce zice, că le are, că şcoa
lele române din Braşov ar fi primit printrVn 
lung şir de ani „subvenţiune* delà statul 
român, pe care ar fi tăinuit-o — pune o 
alternativă : el cere adecă, presupunând, că 
y'a călcat legea delà 1883, ca Consistorul 
eă petiţioneze după ajutor la guvern, la din 

i contră ameninţă cu închiderea şcoalelor. 
Consistorul recomandă deci a se cere un 
aju+or interimal delà guvern. 

Conclusul comitetului parochial, de care 
am vorbit mai sus, ca rëspuns la adresa 
Consistorului, este în résumât de următorul 
cuprins : 

1. Şcoalele române centrale din Braşov, 
resp. Eforia lor, n'au cerut şi n'au primit 
nici odată subvenţiune delà stat sau dom
nitor străin, ci au primit ajutor de susţi
nere delà biserica Sf. Nicolae din loc ; 

2. Nici biserica Sf. Nicolae din Scheiu 
n'a cerut şi n'a primit subvenţiune dinafară, 
ci a pretins şi a primit numai o despăgu
bire pentru proprietăţile ce le-a avut în Ro
mânia şi cari delà 1813 au trecut la statul 
român, fără însă ca printr'asta biserica să-'şi 
peardă dreptul asupra lor; 

3. Bănuiala, căreia îi dă expresiune res
criptul ministerial, că prin presupusa sub
venţiune şcoalele de aici au fost puse sub 
influenţa materială a unui stat străin, n'are 
nici un temeiu, căci statul român prin aceea 
că a dat, nu subvenţiune, ci despăgubire 
bisericei Sf. Nicolae, n'a avut nici odată 
nici cea mai mică ingerinţă şi influenţă ma
teriala, ori spirituală asupra acestor scoale ; 

4. Biserica S-lui Nicolae nu va cere, nici 
au va încassa de azi încolo pretensiimea, 
ce o are faţă cu statul român şi, ça să de-
lăture ori-ce bănuială, abzice de ocamdată 
la această încassare, dar nu renunţă Ia 
dreptul ei şi va face paşii de lipsă sau pe 
cale judecătorească, sau pe cale judecăto
rească, sau pe cale diplomatică, cerônd a-
jutorul guvernului unguresc, spre a şi asi
gura acea despăgubire ; 

5. Ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică oferă ajutor din partea statului, garan
tând limba de propunere şi caracterul con
fesional al lor. Susţiitorii şcoalei însă nu 
se află în situaţia materială, care i-ar con-
strînge a petiţiona după ajutor, deoare ce 
suni în stare a acoperi toate lipsurile şcoa
lelor din propriile mijloace. Biserica S-lui 
Nicolae sub titlul „Susţinerea şcoalelor pri
mare" are introdusă în budgetul sëu suma 
de 12,500 fl. Pe lângă aceasta, pentru sus
ţinerea gimnasiului, a şcoalelor reale şi 
comerciale, mai pune în budget, deja pe 
eserciţul anului 1898, din veniturile sale 
suma de 27.500 fl. 

Dacă însă trebuinţele şcoalelor, crescând 
w. aducă ешпл;а biserica ÎD imposibilitate 
de-a le acoperi, atunci ea va face us de 
bunăvoinţa guvernului şi se va adresa la el 
pentru ajutor. 

— La acest proiect de conclus, care a 
fost ascultat de Sinod cu vii semne de a-
probare, a mai vorbit, sprijinindu-1 cu în
sufleţirea, din sînul paroehilor d-nul Ioan 
Purcărea. 

După aceasta Sinodul l'a primit cu una
nimitate şi cu însufleţire, auzendu-se voci 
că toate jertfele sunt gata a le aduce cu 
toţii pentru susţinerea şcoalelor, ca cel mai 
scump odor al Românilor braşoveni. 

„Uniunea" şi casa regelui Matia. 
Dumineca trecută, Ungurii au serbat 

cu aiaiu în Cluj, amintirea de 50_ani 
a decretării uniunei Ardealului cu 
Ung.iria. Pe guvern représentât 
la tâmbâlau Daniel, cel mai bieg 
ministru. Serbarea au ţinut-o în acelaş 
local, unde se întêmplase la 1848 şi 
uniunea, adecă în redută sau „Vigadó", 
unde se împarte dreptatea în pro
cesele noastre de presă, ale replicei 
şi Memorandului. Ca semn caracteristic 
de pietate şi recunoştinţa, propriu ca
racteristic la Maghiari, este că cu o 
septemână înainte de serbare foile 
din Budapesta aduseseră vestea, că 
locul, casa, unde se născu regele 
Mateiu Corvin, cel poreclit singur 
„drept" în istoria Ungariei, va fi 
încurend dârîmat deoare-ce, lăsat 
fiind cu totul în părăsire, deveni 
ruină şi nu se găseşte nici un om, 
nici un ministru „patriot" nici o 
corporaţiune fie „politică", ştientifică, 
literară, artistică ori socială, care së 
afle demn de patriotismul ei să se 
îngrijească de păstrarea acestui locaş 
istoric. 

Nu, n'au ei, nici іщ piculeţ de 
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teres?ant, presentându-se ca proscris şi soli
cită protecţiunea unui văr influent. Graţie 
spiritului vërului seu, ei obţiue prin ordo
nanţă regală Intrarea în legiunea streinilor 
pe care Louis-Philippe a creat-o la 10 
Martie 1831. El e uimit locotenent, cu 
rangul un oflcer de administraţie. Dar' n'a 
rëmas mult în acest dujbă. In Maiu 1832, 
el e arestat pentru furt şi maiversaţiune şi 
remâne în închisoare doue luni. împins de 
oroarea pe care o împarte cn întreaga sa 
familie, faţă cu consiliul de rësboiu, o face 
us de relaţiunile sale. Intervenţiimea lor 
reuşeşte să scape de un desastru public o 
rudă atât de supărătoare : Zola e autorisât 
së restitue deficitul de care e responzabii 
şi să demisioneze, după-ce semnase o de
claraţiune prin care renunţa la rangul şi la 
;oate drepturile sale în armata franceză. Cu 
toate protestările autorităţii militare in
digene care nu voia să aibă de a face cu 
un miserabil, demsiunea a fost primită prin 
deeisiunea regală dela 4 Noemvrie, 1832. 
Opt ani după aceea, la 1840, s'a născut 
Emil Zola*. De aci Judeţ deduce ca Zola 
prin atavism ureşte şi calomniază armata. 
Dnpă-cum anunţă lutr'un alt numër „Petit 
Journal*, autorul campaniei contra tatălui 
lui Zola este un general bëtrân, rudă al lui 
Zola, care ar fi asistat la scenele descrise 
mai sus şi cari s'au petrecut când tatăl lui 
Zola a venit din Italia. Deocamdată Zola 
a dat în judecată pe Judeţ şi pe Marinoni, 
editornl lui „Petit Journal, pentru insultele 
ce s'au adus în acest ziar tatălui seu. 

M O U T A T I 
Arad, 1 Iunie n. 1898. 

Moştenitorul tronului austro-unga 1 % ar
chiducele Francise Ferdinand, purtând de 
curênd rangul de locotenent mareşal, a fost 
înaintat de cătră M. Sa Monarchul, ca la 
paradele militare unde este el de faţă să 
figureze ca cel mai vechiu locotenent ma
reşal. 

Darul regelui Carol. Cetim în „Kölni
sche Zeitung": Regele Carol al României, în 
urma învitărei împëratului Wilhelm I, asis
tase la 19 August 1883, în persoană, la 
Potsdam în calitate de naş. Ia botezul fiu-
lufal doilea al principelui Wilhelm de alunei. 
Acum, cu ocasia confirmarea, regele a dă
ruit prinţului Eitel Friedrich un splendid 
serviciu de ceaiu. Cadoul a fost presintat 
împëratului, eri după ameazi, îu castelul 
regal de aici, de cătră ministrul plenipo
tenţiar român dl Beldiman, cara în timpul 
aflărei regelui Carol la Berlin, In 1883, era 
însărcinat cu afacerile României ; odată cu 
aceasta, ministrul României a fost însăr
cinat să exprime cele mai sincere felicitări 
şi urări ale Regelui Carol pentru finul Seu. 
La audienţă au asistat toţi copiii. împëra
tului şi mai târziu a venit şi împărăteasa, 

care a rëmas încântată de cadoul fos 
bogat şi foarte artistic executat. 

Archiducele Iosif în Sibiiu. Vinerea 
cută, 27 Maiu archiducele Iosif, 
în ispecţie militară la Sibiiu, între 
ţiunile ce 'Iau salutat era şi întreg 
toriul mitropolitan, în frunte cu I. P, 
Mitropolitul Miron Romanul, care a presii 
archidu:elui pe toţi membrii consision 
lui. 

Seara archiducele Iosif a dat m pi 
de gală la care a participat şi Mitropoli 
Miron, oferindu-i-se locul de onoare, 

* 
Antisemitismul în România, 

zi ce merge se înmulţesc foile i 
semite. De câtva timp apare în !i 
această jidovită capitală a Moldo? 
un organ antisemit „Ecoul Molim 
foarte îngrijit şi condus de un щ 
naţionalist. De curênd a început 
apară şi în Craiova un atare щ 
numit „Antisemitul", care ese oi 
în sëptemâna sub direcţiunea Í 
Const. K. Zamphiropol. 

* 

Din Bucovina. Cetim în „Pairi 
„Asociaţiunea clerului ortodox rmi 
din Bucovina a ţinut o adunare , 
neralâ extraordinară în Cernăuţi 
a hotărît së facă demersuri pen 
convocarea imediată a congresn 
bisericesc, spre a lua din ml 
Evreilor administrarea fondurilor 
ligionare, cari se compun în mare pai 
din moşiile donate de Domnii Moli 
vei. Aceste fonduri au fost 
vre-o 20 de ani de cătră guven 
austriac în administraţia Evreilor, 

O invenţiune românească. Cetim ta ,i 
tria* de la 29 Maiu : Dl George Serba 
vicultor i. r. la direcţiunea bunurilor 
Cernăuţi, a inventat un aparat unic Ia 
seu, prin care se înlesneşte în mod foi 
avantagios mësurarea copacilor. Noul 
rat („Seibstregistriereride Holzmesetjf 
kluppe*) Imprimă pe o faşiă de hârtia 
e Introdusă în aparat, diametrul, calitat 
soiul lemnului şi lungimea copacului, 
pective a butucului, aşa încât modul 
până acum la manipulare se simplificii 
fel, încât a doua persoană, care până» 
era ocupată cu notarea datelor, devie 
perfluă la noul aparat. , Biserica şi Şc! 
este informată, că forurile competente 
esprimat în mod foarte lăudabil şi i\ 

simţement faţă cu Matia „cel dnpt"-, 
despre care îusişi ei au zicală în 
limba lor spunônd, că : „a murit 
Matia, s'a dus dreptatea!" „Meghalt 
Mátyás oda van az igazság". 

Şi cum se aplică aceasta lipsă de 
pietate şi de recunoştinţă? Numai şi 
numai fiind-că a fost Valah, Român, 
care cu toate că „a cucerit Viena", 
că singur îşi câştigase epitet de 
„drept'", în ciuda gloriei ce o rës-
pândise în toată lumea asupra Un
gariei, nu ţin de lipsă a şti bine un
gureşte, ba şi mai mult a vorbi foarte 
slab limba maghiară ; n'a folosit-o 
nici-când în scris şi numai foarte rar 
în viu graiu. 

Eacă pëcatul de moarte înaintea 
şovinismului sëlbatec, nutrit în ei de 
cătră jidănime spre profitul ei. Eacă 
cum nu dispare înaintea lor ori-ce 
merit, cum evaporează ori-ce sim
ţement de cea mai duioasă pietate, 
rând e vorba de un Român, fie că 
acest Român îşi uitase neamul de 
dragul patriei comune, ai cărei stă-
pânitori de azi îi resplătese urît 
această uitare de neam în timpurile 
când neamul seu zăcea în robie po
litică şi naţională cumplită. 

Se-'şi însemne deci toţi aceia, cari 
de dragul mumei — vitrege îşi 
uită de neam, nu-'l spriginesc, nu 
se declară ca aperătorii lui deschişi, 
ce recunoştinţă, ce aducere aminte 
îi aşteaptă din partea urmaşilor 
acelora, la cari s'au alipit nu Mateii 
cei drepţi, dar' rîvnitorii după mânca
re şi beutură mai bună, după haine 
de ultima modă şi alte plăceri de
şerte, ce îţi strică numai sănetatea 
şi îţi răpesc liniştea sufletească, a 
conştiinţei şi a sufletului. 

Dreptu-'i ori ba? 
Dacă aşa lipsă complectă de simţe

ment de pietate recunosc ei pentru 
regele Ungariei, singur poreclit drept 
numai şi numai äind-cä a fost de 
origine, Român Corvin, сѳ dispreţ 
trebue së nutrească pentru mititeluţii 
vermi de obârşie valachă cari mişuesc 
în putregaiul l o r ? ! Cari se tîresc 
înaintea kegyelmes-ilor şi méltóságos-
urilor spre a se putè tăvăli în prav 
la picioarele lor, uitând de mămăliga 
şi zechea de acasă, de dragul de
şertăciunilor stupide şi umilitoare. 

Eacă ce gânduri ne-a deşteptat 
pietatea stăpânilor şi patrioţilor fată 

P o l i c e V e r s o 
R O M A N 

do 

Alexej Alexejevits Lugovoi 

(Urmare şi fine) 
IV 

A rëmas stând la fereastă. Cineva a in
trat în brutărie şi a eşit apoi de acolo cu 
un mare coş pe cap. Ucenicul de brutariu 
era, care duce franzelele la gimnasiu. Me
dicului 'i-a venit aminte, că ce mult îi plă
ceau franzelele când era gimnasist. Ce 
mare eveniment era când studenţii zăriau 
în odăiţa portarului pe omul cu franze
lele. 

Nu departe de brutărie, în posiţie aple
cată, durmia pe capră |un surugiu. Când 
ucenicul de brutariu a trecut pe lângă el, 
'i-a tras de pe eap căciula, a aruncat'o 
lângă sanie şi apoi s'a dus mai departe ca 
şi cum nu s'ar fi întêmplat nimic. Suru
giul a durmit mai departe, dar' după un 
interval de timp frigul pişcătoriu Га trezit 
din somn. S'a cutremurat de frig, a pri
vit împrejur, 'şi-a ridicat de jos căciula, 
şi-a tras'o pe urechi şi s'a pus să doarmă 
mai departe. Medicul s'a retras de la fe
reastă şi s'a apropiat de masă. Acolo 
zăcea gazeta, în care apăruse articolul în 
contra dînsului, lângă ea ţintă, hârtie, con-
deiu, doar' avuse de gând să respundă. 

de locul, unde se născu — Românul 
Matia Corvin! 

Ateneu franco-român 
la Paris. 

Ziarelor din Bucureşti li-se telegrafează 
din Paris : 

O splendidă serbare s'a ţinut aci, 
Duminecă, 9 Maiu, cu ocasiunea inau-
gurărei „Ateneului franco-român". 

Pusă sub patronagiul ministrului 
nostru plenipotenţiar şi al d-nei Ghika, 
serbarea a avut succes imens. 

In programul serbărei sunt câteva 
nume cunoscute nouă, cari au dat 
binevoitorul lor concurs pentru reu
şita serbărei. Celebra Nuovina, care 
iarna trecută a fermecat capitala, în 
concertele date, a binevoit a cânta 
câteva frumoase bucăţi. Apoi vin: 
d-şoareîe Blanche Dufrene, Florica So-
lacoglu, virtuoasa noastră compatriotă, 
care a excelat la piano ; Denyse Taine, 
Léontine Mendès, Mobilion, d-nii de 
Max, G. Enescu, fermecătorul violinist, 
Dhyss, Bacaloglu, şi dl Jules Brun, 
care a recitat mai multe din frumoa
sele sale sonete. 

Un prea frumos concert, care a atras 
atenţiunea, îndeosebi, a tuturor, a fost 
acela dat de cântăreţii dela Capela Ro
mână de sub conducerea dlui D. Kiriac. 

0 campanie contra lui Zola. 
Ziarul parisian „Petit Journal" care se scoate 

în 1 milion 300.000 exemplare şi se vinde cu 
5 centime (2 creiţari), a început o campanie 
contra lui Zola. Subseranătura redactorului 
seu Judeţ, gazeta în cestiune caută se 
dovedească lumii că Zola ureşte armata 
prin atavism. In acest scop, se duce o 
campanie violentă contra tatălui , lui» Zola. 
Eată ce scrie Judeţ : „La 7 August, un 
domn Franz Zola s'a născut la Veneţia. 
La 12 Octomvrie 1810 el Intra ca brasier 
în şcoala militară din Pavia ; la 18 Aprilie 
1812, ajunge locotenent în armele speciale 
de artilerie şi geniu ; el 'şi-a însuşit cuno
ştinţele technice cari 'i-a permis să se de
clare într'o zi inginer şi să conducă la Aix 
lucrările unui canal. In timpul restauraţiunii 
îi perdem puţin urmele ; ceea-ce este însë 
sigur, este, că la 1830 el soseşte la Paris, 
fără bani fără loc, lipsit de galoanele sale 
în armata austro-sardă. Poate vom şti în
tr'o zi de ce. El încearcă eă se facă in-

Acolo pe masă era şi epistola rectorului, j 
prin care îl chiamă la şedinţa de azi a se
natului universi tar . . . 

Toate câte în şirul zilelor din urmă i-se 
întâmplară, cugetele, cari i-se amestecau 
în chaotică confuziune, totul ce pentru 
ziua de azi îl aştepta, i-se contopiseră 
în creeri în fantoame nebuloase, întune
cate. 

8 'a aşezat pe scaun şi mult timp a rë
mas nemişcat. După aceea a deschis o cu
tie a mesei şi a scos de acolo un revolver 
mititel. La prima privire observă, că toate 
şease cartuşele 'i sunt pline. Pe masă ză
cea o carte în scoarţe negre. A deschis'o 
pe nimerite şi din întêmplare tocmai la 
construcţiunea următoarea a deschis: 

— . . . In grelele strîmtorări ale vieţii, 
când curat numai resoluţiune grabnică, 
fapte temerare, păşire resolută şi sigură 
ajută, drept că avem lipsă de minte trez-
vie, dar' dacă aceasta dominează asu
pra noastră prea din seamă afară, atunci 
ne impedecă în aflarea instinctivă a căii co
recte şi ne aruncă în hesitări.* 

Medicul a închis cartea şi cu o dispre
ţuitoare mişcare a aruncat'o departe dela 
sine. 

A tras cocoşul armei, a pus'o după aceea 
pe masă, apoi a început de nou să umble 
prin odaie. Din întêmplare s'a Jmpedecat 
într'o mescioară, de pe care un/ obiect a 
căzut jos zurăind. Pe mescioară Aceea era 
şi o mică oglindă. A privit în ea \ şi-'şi exa

mina faţa. Noaptea nedurmită, frămentările 
gândurilor, l'au slăbit de tot, la ambe col
ţurile gurei i-se făcuseră sbîrcituri urîte. 
Buclele perului îi cădeau pe frunte Încâl
cite şi în disordine. In ochii lui întunecaţi 
şi împaingeniţi lueia o înfiorătoare privire 
Belbatecă. S'a trântit de nou in fotei. 

In stradă, era linişte multă şi întuneric. 
Nu voia să se crepe de ziuă. Doctorul şi-a 
pus mâna pe revolver. Din antişambră se 
auzia ceva mişcare : s'a trezit servitoriul, 
s'a sculat şi a eşit în culină. 

. . . Deodată liniştea ca de plumb a dimi-
neţei de earnă fu conturbată de sgomotul 
unei puşcături. In clipita următoare medi
cul era deja mort. 

In lume cutrieră clevetirea, acest mon
stru urîcios, surcelul degenerat al gloriei şi 
incapacităţii. 

De şi formă vizibilă nu are, urmăreşte 
scapuri sigure, margini, măsură nu cunoaşte. 
Unde numai locuesc oameni, ea se iveşte 
pretutindenea. Urmărind scopuri necunos
cute, căi lăturalnice, pe toate fiinţele vii, 
cugetătoare, le prinde în rociul ei. Când 
oamenii nici nu bănuesc, o aflăm pretutin
denea acuşi în forma cochetă a glumei, 
acuşi în grava togă a scandalisărei, apoi 
în vëlul compătimirei, pretutindenea, mai 
adese-ori însă acolo, unde nimic, dar' ab-1 
solut nimic n'are de căutat. Ear' oamenii ! 
pretutindenea îi deschid cale, îi Iasă teren j 

şi ea ca fata morgana şi înşeală pe щ 
sale pe orbii, nebănuitorii ei aderenţi, 
pre unde numai ajunge, 'şi soverşeejei 
ştienţtos chiămarea: împrăştie tnaiÉs 
calumnii şi Іаза în urmă şi Щрі 
ire. 

îndată ce simte însă şi numai cea 
slabă adiere a adevërul ui, îşi ІарШи 
împrumutată şi ni-se arată în înfiorata 
fiinţă ca golătate şi tristă şi oarbă. Şiat 
oamenii fug de ea, ca de abisul ca'i i 
ninţă să'i înghită. 

Dar' eată, dânsa de nou e aci, li 
haine ; aleargă împreună cu mulţimii 
dînsa priveşte cu farisească frică gol 
ce a lăsat după dînsa şi care pe Ц 
bagă 'n groază — apoi aleargă mai dep 
îşi începe de nou grandioasa lucrare: 
vastează şi calumniează. 

Clevetirea nu cunoaşte milă. 
Ear' oamenii în vecii-vecilor rëmân m 

Pâne şi jocuri le trebue lor : aşa a /Ц 
este şi aşa va fi în veci. Şi unde si 
clevetirei ajung, toţi într'aoolo alei 
doar' acolo se află ceva interesant di 
zut, ca şi cum ar fi chiar in arena cin 
Crudele sete de sânge, boldul interi 
reoglindează pe feţe şi luptând şi li 
zindu-se aleargă tot mai înainte, sa si 
gă aproape de s<:enă. Şi toţi îşi asci 
geţile pentru victima pe care pottkt 

; o încunjiură din toate părţile. 

I (Fine.) 
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tor despre invenţiunea dlui Sêrbu, acor-
dându-i tot-odată un ajutor mai mare, pen
tru a-se présenta In afacerea aparatului la 
Viena cu scopul, de a pune la cale cons
truirea unui atare aparat. Dl Sêrbu va ple
ca In zilele acestea la Viena. 

* 

Artistă română în Milano. Din 
Milano se anunţă, că locuitorii de 
acolo se desfată mult în arta cântului 
d-nei Dochia Avineanu, din România, 
care dobândeşte acolo strălucite 
succese de câtăva vreme. 

* 
Pictori români la Par is . Românii au 

ехров şi anul acesta la salonul din Paris 
Intre alţii putem cita doi talentaţi pictori 
d-nii Serafim şi Capidan. 

* 

Doamnele române din Cernăuţ, în frunte 
cu d-na baroana Stefánia Hurmuzaki, au 
luat iniţiativa înfiinţăm unui „Club al Ti-
nerimei Române*, ai cărui membri pot să 
fie românii de ambe sexele. Scopul acestui 
club este „desvoltarea social-culturală a mem
brilor şi, cultivarea reciprocă în limbă, istoria 
jj literatura română*. 

* 

Din Regatul Carmen Sylvei. 
Zilele acestea se va deschide la 
Neuwied o splendida exposiţie de pă
puşi, organisată de M. Sa Regina Ro
mâniei. Bxposiţia poartă la Intrare 
inscripţia : „ Din Regatul Cermen 
Sylvei". S'au transportat diu Bucu
reşti la Neuwied cinci vagoane pline 
cu păpuşi representând cele mai 
frumoase costume bogat lucrate din 
aproape toate ţerile Europei. Colec
ţiile cele mai frumoase de păpuşi 
sunt ale doamnelor române, ale re
gelui Alexandru al Serbiei, ale Regi
nei Italiei, ale Principesei de coroană 
din Suedia etc. Doamnele din aris
tocraţia parisiană au trimis Reginei 
României un vagon plin cu păpuşi 
splendide, representând toate costu
mele din Franţa, Spania şi Rusia 

Confsari guverniali pentru asamenele de 
maturitate din acest an au fost numiţi din 
partea ministrului unguresc de culte şi ins
trucţiune publică: pentru gimnasiul român 
din Braşov dl Dr. Eugen Gaàl, consilier 
ministerial şi profesor la politechnica din 
Budapesta, iar pentru gimnastul român din 
Blaşiu dl Nicolae Putnoky, director al gim
naziului de stat din Lugoş. 

* 

Ear' pungăşie patriotică colo
sală. Foile din Budapesta vestesc, 
că în pădurile comunităţii de avere, 
revirul feresteriei din Orşova s'au 
comis în anii din urmă colosale pre-
varicaţiuni silvanale. Daunele se urcă 
la mii de floreni. 

Rugăm prietenii noştri d'acolo să 
ne scrie despre această pungăşie pa
triotică. D-le, Herczegh! eată unde 
'ţi-e locul de a rëspândi cu apostolii 
tei patriotismul şi simţemintele de 
umanitate. In astfel de locuri fă ex-
cursiuni şi înfiinţează „szövetség"-uri; 
acolo, s'au în alde Hódmezővásárhely, 
Orosháza şi vei câştiga merite ne-
peritoare atât patriei cât şi mai ales 
neamului tëu. Nici doue vieţi fie cât 
de lungi nu 'ţi-ar ajunge a înrădă
cina măcar pe jumetate simţeminte 
de umanitate. Fă, — d-le rector; 
scoală-te ; du-te în astfel de locuri ca 
mântuitor şi conducetor al „aposto
latului". Pe noi însă slăbeşte-ne cu 
totul de dragostea d-tale. Ai înţeles? 

* 
Preţurile grânelor în Româvia. Ştirile 

ce le primim 'lin Galaţi şi Brăila ne anunţă 
o scădere continuă a preţurilor cerealelor. 
Di această causa tn cele doue porturi nu 
ве face nici o vênzaie. Ştirile de pe pieţele 
streine vestesc de asemenea s^' Ieri. Şi 

cu toate acestea preţul pânei se menţine 
acelaşi Ar fl timpul credem ca autorităţile 
să intervie. 

Tremea. Eri pe la ameazi, ploaia încetase 
dar' cerul tot rëmase acoperit cu nori ; peste 
n o a p t e s'a înseninat şi ear luceşte soarele 
radios. Din causa, că nu imediat după 
încetarea ploaiei a îuceput să bată soarele 
ci a rëmas ascuns vr'o 12 oare după nori, 
apa n'a evaporat iute de pe straturile mai Ia 
suprafaţa pământului, ci s'a strecurat binişor 
mai afund, pentru a solvi hrana tare trebuin
cioasă plantelor. Vreme ploioasă dealtfel a 
domnit în cele de pe urmă trei zile în toată 
ţara, precum anunţă ştirile publicate în zia
rele din Budapesta. Se poate deci presu
pune, că Bemenătur i l e se vor îndrepta şi spe
ranţele într'o recoltă bună s e vor redeştepta. 

In ziarele sosite azidimineaţă din Bucu
reşti găsim următoarea ştire : Astă noapte 
(de dumineca spre luni) a căzut în Capitală 
o ploae torenţială care a durat mai multe 
ore. Foarte multe strade au fost inundate. 
La târgul moşilor a făcut mari stricăciuni, 
Lmea aflată acolo fugea în toate părţile 
căutând un adăpost. 

• 

JD'ale gendarmeriei. In curend guvernul 
va înfiinţa un post de inşpector-suprem al 
gendarmeriei; la postul acesta va fi numit 
locotenent-mareşalul Al. Jablănczy, con-
ducëtorul secţiunii XVI. la ministrul honve-
zesc ; îocoţiitorul seu colonelul 8tesseri 

comandantul districtului gendărmăresc din 
Budapesta, ear' ca adjutant căpitanul 
Loránd Dénes comandantul cercului gendar-
тегезс din Arad. — Gendarmeria ungară 
va fi organisată pe deplin după modelul 
gendarmeriei austriace şi va avea acelaşi 
cerc de activitate. 

* 

Soperaţi! Asociaţiunea regnicolară de in
dustriaşi ungari din Budapesta capotase la 
timpul s e u Invitare de cătră asociaţiunea 
industriaşilor Austriei-de-jos din Viena de 
a visita exposiţiunea iubilară d'acolo. Cei 
din Budapesta, se înţelege în parte covâr
şitoare jidani, a fost şi primit invitarea şi 
era vorba numai să s e stabilească ziua vi
sitei. Tocmai era să plece directorul aso-
ciaţiunei pestane, jidanul Gellery la Viena, 
când deodată se întâmplă în delegaţiunea 
austriacă vorbirile d-lor Vasilco, neamţul 
Barvinski şi antisemitul Bielohldvek. Patri
oţii industriaşi, perciunaţi superaţiîn adân
cul inimei de aceste năpustiri, şi încă pe 
pămeDtul ungar, s'au hotărît „irevocabil*, 
că nu vor mai merge în corpore la exposi-
ţiă. Isvorul însă, după care luăm informaţia, 
adaogă, că patrioţii n'au comunicat încă a-
ceastă chotărîre irevocahbă colegilor din 
Viena. Vezi, cum e practic Ovreiul. 

* 

Doi patrioţi . Unul, Szakáll Pál, fost 
solgabirôu al cercului Beretyó-Ujfalu, a fost 
osândit de cătră tribunalul din Giula la 2 
ani temniţă ordinară pentru defraudare, în
şelătorii şi falsificare de acte publice. — Al 
doilea, Miskolczy Zsombor, unul din funcţio
narii cei mai de sus ai societăţii pentru 
regularea rîului Beretyó, membru distins 
al nemesiméi de acolo, s ' a împuşcat. D-le 
Herczegh auzi ? Unde eşti ? Eacă aposto-
lează acolo. 

* 

Pelagra. Din Cluj se vesteşte, că pelagra 
tot mai mult se lăţeşte în părţile de acolo. 
Experţii au constatat, că boala 'şi-a luat 
naştere şi se întinde din causa, că ţeranii 
din lipsa hrănii mai bune, mănâncă bucate 
dia faină stricată. Guvernul a trimis medici 
se studieze, zice boala, dar' cam târziu. Nu 
prea avem încredere în medici unguri. 

* 

Epidemii. In mai multe comune dir-
giurul Chişineulni au eşit la iveală mai 
multe epidemii în mod îngrozitor printre 
copii. In Zarand au murit de pojar 16b 
copii ; versatul încă răpeşte multe jertfe în' 
fiocare zi. In Socodor s'au îmbolnăvit 400 

copii de versat ; ear' îu Chereluş bântueşte 
tare difterita. 

Cas de moarte. Nicolae 1. Ciurcu, cunos
cutul librar român din Braşov, un bărbat 
foarte activ şi sîrguincios, după lungi şi 
grele suferinţe a răposat eri seară în A-
gram, unde se dusese bolnav dela Abbázia 
pentru a fl căutat într'un sanatoriu. Adre
săm întristatei familii sincerile noastre con-
dolenţe ! 

• 
Un mormênt luxos. — In Wmschester 

se află un mausoleu, care poate nu are 
păreche în lume. A costat — se zice — 2 
milioane şi jumëtate franci şi s'a zidit cu 
cheltuiala unei doamne Hillier, pentru soţul 
ei, alo cărui remăşiţe pămenteşti se odih
nesc într'un sicriu care a costat 250.000 
franci şi este un adevërat capo-d'operă de 
sculptură. Un sicriu nu mai puţin artistic 
şi tot atât de scump, aşteaptă alăturea de 
al bărbatului, pe evlavioasa. Mansoleul 
are o lungime de 100 urme şi încoronat 
de o cupolă. Bolta este înaltă de 36 pi
cioare. Porţile sunt de fer cu ornamente 
de bronz, Zăvoarele sunt de aur masiv şi 
cântăresc fiecaie câte 4 punzi. Lampa cea 
mare care arde neîntrerupt în mausoleu, a 
costat 50.000 franci. 

Mort pe când vorbia. — O scenă peni
bilă a avut loc acum câteva zile ín a 2-a 
cameră a Olandei. Dl Mahlman, unul din 
tre şefiii partidului catolic, era la tribună, 
de unde rostea un discurs violent contra 
serviciului militar obligator, propus de gu
vern. El se opri deodată în discurs, şi 
când prietenii lui se apropiară de el, con
statară că murise subit. 

• 

900 pianuri arse. Sâmbăta trecută a 
isbucnit un foc mare în fabrica de pianuri 
a firmei Irmler din Lipsea; 900 pianuri au 
ars ; paguba se urcă la mai multe sute de 
inii mărci. 

* 
Femei In haine bărbăteşti. In Paris 

10 dame au concesiune de a purta haine 
bărbăteşti. Intre acestea este o artistă re
numită, în pictură, o directoară de tipogra
fie şi alte câteva dame. cărora le-a succes 
a convinge poliţia, că ele sunt silite prin 
anumite împregiurări a purta haine bărbă
teşti. Madame Diculafoy, renumita arceho 
logă, umblă mai de mult în costum bărbă
tesc. Concesiunea o a căpătat pentru meritele 
ce le-a adus statului pe terenul archeologiei. 
Madame Diculafoy a descoperit ruinele bi
sericii din Dariu, fiind cu aceasta decorată 
cu ordul „Legiunei" de onoare. Diligenta 
scrutătoare este măritată şi îşi face hainele 
la acelaşi croitor cu bărbatul seu. Şi dacă 
este vorba de femei în haine bărbăteşti 
mai amintim, că Roza Bouheur, geniala 
pictoră, încă poartă astfel de haine. 

„Foaia pentru toţi*, revista eniclopedică 
poporală şi pentru familie, redactată în 
Bucureşti de Dumitru Stăncescu, numërul 
14 dela 17 Maiu a apărut cu urmätoriul 
sumariu ! 

Ascultă lună, de Flor. I. Becescu. Agri
cultura la noi (Convorbiri septămânale). 
de C. Râmnic-Duţescu. Bucăţi de scrisori 
de Virgiliu Gilli. Asinul şi şcolarii. Pasărea 
angélus, de I. Achimescu. O palmă pentru 
zece talere. Petre Ispirescu, Delavrancea. 
Discursul d lui C. I. Stăncescu. Ce va să 
/ieă un .Müirrd". Velocipedia şi avanta
g é e ei, de Diger. Moartea amorului, de 
Haralamb G. Lecoa. Din câteva origine, 
traducere de Moş Dumitru. Snoave. Anec
dote. Din ţara glumelor. Credinţe poporane. 
Spicuiri. Care apă e mai bună? (Igienă). 
Cronica. Cronica agricolă, de Diger. Tribuna 
tinerimei. Jocuri şi petreceri. Posta redac
ţiei. Reţete şi sfaturi. Publicaţii etc. Pe 
pagina primă are un tablou representând 
oraşul Bucureşti aşa cum era el înainte 

1 cu 45—50 de ani. 

I 
j „Albina", revistă poporală, apare în fie-
j care Duminecă. Nrul dela 17 Maiu st. v. a 

apărut cu următoriul sumariu: Isvorul, de 
Torna Dicescu. Vasilie Mexandri, de G. 
Adamescu, Taifasuri cu moş George, de 
Spiridon Popescu. Rîia, de D. Popescu. Cum 
e făcută lumea şi din ce?, de G. C. Bise
rica catedrală din Bucureşti, de P . G. Al
bina, de G. Moian. Sluga dracului, de Tol
stoi. Mişcare şi repaos, de D. Constantines-
cu. Beuturile aperitive, de T. Radu. O fer-
mă-lăptărie model, de I. Oceanu. Serbări 
şcolare. Felurimi. Apel. Sfaturi practice. 
Adrese cătră redacţie. Ilustraţiuni : Vasile 
Alexandri (portret). Metropolia din Bucu
reşti. Peisagiu dela ţeară. 
Redacţia şi administraţia e în Bucureşti, 
strada Mântuleasa Nr. 9. In comitetul de 
redacţie se află şi poetul nostru George 
Coşbuc. 

* 

„Vlad hoţul dela Seeele" este titlul unei 
broşuri scrise de Domeţiu Dogariu, înveţă
toriu în Satulung. Broşura istoriseşte aven
turile şi faptele haiduceşti ale fostului Cio
ban Vlad şi pocăinţa lui. Se poate procura 
cu 6 cruceri dela tipografia .Aurora din 
Gherla. 

Medic român în Karlsbad. Med. Univ. 
Dr. Romulus L. Crâciunu, medic clinic în 
spitalul univers. împ. reg. din Viena (Cli
nica dlui consilier de curte Prof. Neusser.) 
Specialist pentru morburile interne. Medic 
al asociaţiunei pentru îngrijirea studenţilor 
morboşi" din Viena Protector : Majestatea Sa 
Impëratul etc. etc. 

Ord. din 1 April—1. Octomvrie dela oarele 
6—9 a. m. şi 3—5 p. m. în Mühlbad
gasse easa .Schwarzes Ross" . 

* 

Păziţi-ѵё sănotatea ! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
renmatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot capota de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. la l ias Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecâ! 

ULTIME: ŞTIRI 
R E S B O I U L . 

Cum am zis ieri, ştirile contradictorii de 
Sâmbătă şi Dumineca trecută a fost o co
losală înşelătorie, bursiană, pusă la cale de 
Jidanii, prin agenţia telegrafică englezească 
„Reuter*. Acuma tocmai foile jidoveşti 
strigă mai tare şi fac gezeres, pentru a în
şela din nou lumea despre făptuitorii ma
noperei burziane ; aşa şi „P. Lloyd* însuşi. 
Se vede, că el îndată la prima sosire a şti
rilor contradictorii ştiute cum stă treaba 
cu ele, sau chiar poate că patronii lui şi 
ai celorlalte foi toţi, pe basa acestor infor-
maţiuni prealabile cumperaseră şi vêndu-
seră dinainte hârtii de valoare cu care să 
se întêmple jocul cel necinstit. 

Bănuiala la „P. Lloyd* e cu atât mai 
îndreptăţită, că el tipărise acele trei depeşi 
pe cari le-am publicat şi noi, cu litere 
grase, cee-ce n'a făcut pe tot timpul rës-
boiului greco-turc, şi nici-când venise ştirea 
despre nimicirea flotei spaniole în lupta de 
lângă Manila la Filipine; nici-odată nu 
folosea litere grase. Hotărît lucru, că 
Jidanii din lume, cum sunt de perfect orga-
nisaţi, îşi împărţiră rolurile, unii jucau ăla 
basse, alţii a la Lausse, amêndoi au câştigat 
zeci de milioane din pungile creştinilor, 
mai ales din ale sëracilor şi ale acelora, 
cari sunt şi aşa absorbiţi de luptele naţionale. 

Astăai n'a venit nici o ştire de importanţă. 

Editor: Anrel Popovici-Barciann. 

Redactor responsabil: Ioan Ruggu Şiriani. 
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I МШЁ PRĂVĂLIE 1 
Ф DE % 

1 VESTMINTE BĂRBĂTEŞTI Şl DE COPII | 
« IN A I A D . 

Subscrisul aduc la cunoştinţa onoratului public, că prăvălia mea 

de până acum, 

de ghete, pălării şi obiecte de modă pentru bărbaţi 

іЦ ,mi-am îmbogăţit'o prin 

un depou de vestminte bărbăteşti şi de copii. 

Vestmintele sunt fine şi ieftine, pe fie-care bucată e pus 

?f| „preţul fix" cât se poate mai mic 

^ în prăvălia mea se pot căpăta acum tot felul de articli apar- ^ 

ţinetori branşei îmbrăcămintelor, onoratul public prin comandele *Ф 

făcute la mine, poate deci să facă cruţare de timp şi de bani. 

jij Recomandându-mi noua întreprindere bunăvoinţei şi sprijinului 

on. public cumpărător, rëmân ^ 

SI cu distinsă stimă : 

149) io L U D O V I C M A R K U S | 
Arad, strada Andrassy Nr. 17 

Anton Eeissenzahn 
Fabrică ie maşini agricole Turnătorie le fer si 

B u d a p e s t a V I . S trada E ö t v ö s 38 

Cea mai nouă cucerire pe terenul descoperirilor 
e s t e 

Maşina de treerat şi curăţit, 

cu vêrtej de doi cai, întocmită cu un sac patent, montată 
pe postament rotund, uşor de mânat cu doi cai obicinuiţi; 
lucrează minunat de bine, exact. 

Recomandă maşinile sale de săinănat, recunoscute ca 
cele mai bune, de construcţiuni diferite, precum şi tot fe
liül de alte maşini şi unelte pentru lucrarea pămentului. 
In sflrşit ori-ce alte maşini agricole fabricat propriu. 

Cataloage ilustrate şi prospecte së tri
mit la cerere gratis şi franco. (176)3-3 

Valabil dela 1 Maiu 1898. M E R S U L Ï 1 E M Ü E I L O I v a Litrii dala i Mihi im '8; 
dm. t. 
m M 
9.1« 19 
9.21 !7 
9.81 14 
9.11 U 
9,8 
10.ÎJ 

>8 9,8 
10.ÎJ 10 
10.33 $ 
10.8) 38 -

dim. ace 
Arad, pleacă 8.18 
Sofronya — 
Cnrtici 8.36 
Lokösháza — 
Chitighaz 9,01 
Ciaba 9,23 
Szolnok 11,19 
Budapesta, soseşte 1,10 

Arad—Budapesta 
d. m. 

4— 

4 4 0 

5.— 
5.26 
7.32 
9.40 s, 

a. m. 
11.20 
11.39 
11.62 
12.08 
12.31 
1.19 
4.14 
7.201 

Budapesta—Arad. 
d. m. acc 

Budapesta pleacă 1.55 
Виоіпок 3.56 
Ciaba 5.54 
Chitighaz 6,12 
Lokösháza — 
burtici 6.35 
Sofrenya 
Arad, soseşte 

dim. 
6.45 
8.54 

10.49 
11.07 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Lipova 
Conop 
Bôrzava 
Totvarftdla 
Soborşin 
Zam. 
Gurasada 
ília 
Braniclca 
Deva 
Simeria (Piskl) 
Orăşti» 
Şibot 
Virţitl-de-jos 
л::-; íuHa 
' М в в , soseşte 

Teiuş, pleacă 
Aloa-Iulia 
Vlnţnl-de-Jos 
Jfbot 
Orftştla 
Simeria (Ивкі) 
Deva 
Branlcica 
li la 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvarftdla 
Bêrzava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorog 
Glogovaţ 
Arad. soseşte 

6.52 
Arad-

d. m. 
7.02 

11.51 s. 
Teinş. 

d. m. 
12.11 

7,46 12.50 

8.13 -

8.46 
9.04 

9.27 

1019 
10.37 

11,07 
11.19 
11.40 

Teinş-
dim 
3.33 
3.53 
409 

4.36 
5.08 
5.19 

5.45 

6.08 
6.34 

7.30 

8.08 

1.46 
2.05 

2.27 

2.54 
3.12 
3.31 

4.15 
4.26 

-Arad. 
o. m. 

11.13 
11.40 

12.12 
1 — 
1.12 

1.39 

2.05 
2.31 

3.27 

4.06 

dim. 
8.10 

11.07 
2.23 
2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
3.55 d, 

d. m. 
4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.35 
5.57 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 
8.52 
9.24 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.80 

dim. 
8.43 
4.17 
4.84 
4.55 
5.19 
6.05 
6.20 
6.43 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.82 
8.57 
9.15 
9.45 

10.— 
10.14 
10.38 
10.50 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.39 

2.49 
3. 6.10 d. 

seara 
1 0 . -
1.30 
4.32 
5.08 
5.21 
5.38 
5.50 

a. 6.05 d. 

dim. 
6.35 
6.46 
7.06 
7.16 
7.29 
7.55 
8.11 
8.33 
8.51 
9.19 
9.43 
9.59 

10.17 
10.42 
11.11 
11.35 
11.56 
12.21 
12.39 
1-05 

d. m. 
2.— 
2.33 
2.50 
8.15 
8.35 
4.12 
4.27 
4.49 
5.13 
5.23 
5.50 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 s 

Arad— Ciaba— Oradea-mare. 
dim. a. m. seara 

Arad, pleacă 5.10 11.20 9-35 
Sofronya 5.25 11.39 9.53 
Cnrtici 5.39 11.52 10.07 
Lokösháza 5.56 12.08 10.25 
Chitighaz 6.13 12.81 10.54 
Ciaba, soseşte 6.40 12.57 11.24 
Ciaba, pleacft 7 - 2.33 4.50 dim. 
Ginla 7,27 3.05 5.26 
Sarkad 7.47 3.27 5.53 
Nagy-Szalonta 8.23 4.10 6.47 
Cefa 8.42 4.34 7.18 
Leş 9.04 5 — 7,51 
Oradea-mare, sos. 9.32 5.30 8.81 

Oradea-mare— -Ciaba—Arad. 
a. m. d. m. seara 

Oradea-mare pleacft 10.20 4.25 7.80 
Leş 10*48 4.56 8.06 
Cefa 11.03 5.12 8.29 
Nagy-Szalonta 11.26 5.37 9.08 
Sarkad 11.57 6.09 9.51 
Ginla 12.21 6.34 10.21 
Ciaba, soseşte 12.42 6.56 10.50 
Ciaba, pleauă 2.23 7.09 4.32 dim. 
Chitighaz 2.54 7.47 5.03 
Lokösháza 3.12 8.13 5.21 
Cnrtici 3.28 8.36 5.38 
Sofronya 3.40 8.52 5.50 
Arad, soseşte 3.55 d. m. 9.10 seara. 6.05 

dim. 
Arad pleacă 6.20 
Aradul-nou 6.31 
Németságh 6.49 
Vlnga 7.08 
Orcifalva 7.20 
Mercifalva 7.31 
St.-Andrei 7.43 
Timişoara soseşte 8.01 

Arad—Timişoara. 

Timişoara, pleacft 
St.-Andrei 
Mercifalva 
Orolfalva 
Vinga 
Németságh 
Aradnl-nou 
Arad, soseşte 

Arad, pleacft 
Pecica 
Batanta 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 
Nădlae 
Cianadul-ung. 
Apátfalva 
Makó 
Seghedin soseşte 

Timişoara 
dim. 

8.25 
8.51 
9.09 
9.24 
9.47 

10.Q5 
10.80 
10.48 

Arad-
dim. 

5.23 
6.03 
6.27 
7.09 
7.28 
7.43 
7.55 
8.03 
8.19 
9.27 

a. m. 
11.56 
12.07 
12.25 
12.42 
12.54 
1.05 
1.17 
1.35 

- АГІ*(І. 
d. m. 

2 . -
2,19 
2.83 
2.44 
3.01 
3.16 
8.84 
3.44 

Seghedin 
a. m. 

8.55 
9.30 
9.53 

10.32 
10.51 
11.05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.51 

seara 
5 , -
5.21 
5.47 
6.Г.4 
6.34 
6.52 
7.52 
7.Ü9 

seara 
9.10 
9.29 
9 43 
9.54 

10.11 
10.26 
10.45 
10 56 

d. m. 
4.16 
6.05 
5.45 
6.50 
Ѵ.іЗ 
r\32 
7.47 
7,58 
8.40 

10.0 i sora 

Seghedi n —Arad 
d. m. seara dim. 

Seghedin, ploacă 2.19 6.10 3.08 
Makó 3.30 7-34 5.— 
Apátfalva 3.47 7.57 5.24 
Cianadul-ung. 3.55 8.04 5.33 
Nădlae 4.09 8.18 5.50 
Csanád-Palota 4.24 8.32 6.09 
Mezőhegyes 5.10 8.57 7.— 
Batania 5.39 9.29 7.88 
Pecica 6.01 9.52 8-08 
Arad, soseşte. 6.39 10,25 8.51 

Arad--Brad. 
dim. d. m. a . m. 

Arad pleacă 6.25 5.10 12.06 
ö tvenes 6.44 5.28 12.27 
Zlmánd-Ujfaln 6.51 5.34 12.35 
üj-Szt-Anna 7.15 5.56 1.— 
Chirechiu 7.23 6.04 1.C3 
Siria (Világos) 7.39 6.20 1.26 
Musca Măderat 7.47 6.28 1.33 
Pâncota 7.55 6.36 1.48 
Seleuş 8.02 6.43 1.55 
Ternova-Cheriu 8.16 6.57 2.11 
Mocrea (Apatelek) 8.29 7.10 2.24 
Boroş-Ineu 8.47 7.20 2.36 
Tamand 9.02 2.54 
Bocsig-Bel 9.10 3,03 
Kepsig 9.21 3.15 

3.23 Corneşti-Berza 
'Soroş-Şobeş-Buteni 

9.29 
3.15 
3.23 Corneşti-Berza 

'Soroş-Şobeş-Buteni 9.43 3.46 
Cociuba-Cacăreu 9.59 4.06 
Almaş-Cil 10.10 4.19 
Bonţeşti 10.20 4.30 
Gurahonţ-losăşel 10.35 4.53 
Gura-văi 10.46 5.08 
Aciuţa 10.53 5.20 
Talacin 11.10 5.3a 
Hălmagiu-Ciuciu 
Kş.'magin 

11.13 5.55 Hălmagiu-Ciuciu 
Kş.'magin 11.29 R.y.'î 
Baia-de-Crlş 1209 7.20 
Brad soseşte 12.24 7.38 

Brad--Arad. 
dim. d. m. dim. 

Brad, pleacă — 1.02 3.88 
Baia-de-Criş — 1.17 4.02 
Hălmagiu — 1.55 4.59 
Hftlmagiu-Ciucin — 2.10 5.25 
Talacin — 2.18 5.88 
Aciuţa — 2.29 5.68 
Gura-văi — 2.34 6.05 
Gurahonţ-losăşel — 2.52 6.36 
Bonţeşti — 2.58 6.43 
Almaş-Cil — 3.09 6.55 
Cociuba-Căcăreu — 8.19 7.07 
Boroş-Şebeş-Buteni — 3.37 7.29 
Corneşti-Borza — 3.47 7.42 
Repsig — 3.55 7.51 
Bocsig-Bel — 4.05 8.03 
Tamand - - 4.11 8.11 
Boroş-Inen 5 / * 
Mocrea fi 

Ternova-Cheriu 
Seleuş 
Pâncota 
Musca-Mäderat 
Siria 
Chirechiu 
Uj-Szt-Aiina 
Zimánd-üjfalu 
Ötvenes 
Arad, soseşte 

St, 

dim. 
6.16 
6.29 
6.37 
6.44 
6.52 
7.06 
7.18 
7.38 
7.44 
8.03 

•Ana -
dim. 
8,15 
8,47 
9.30 
9,47 

10.02 
10.16 
10,36 

St.-Aua, pleacă 
Şimand 
Chişlnen-Erdeij 
Socodor 
Şiclău 
Otlaca 
Siek 
Chitighaz, soseşte 10,51 

Chitighaz 
dim. 

Chitighaz, pleacă 5,13 
Ëlek 5,27 
Otlaca 5,37 
Şiclău 5.47 
Socodor 5,58 
Chişineu-Erdeij 6,20 
Simand 6,42 
St.-Auna, soseşte 7,05 

d. m. 
4.58 
5.09 
5.18 
5.25 
5.33 
6.47 
5.59 
6.19 
6.26 
6.44 

Chitighaz. 
seara 

6,30 
7,02 
7,43 
8 , -
8.15 
8,29 
8,45 

» . -
-St .-Ana. 

d. m. 
3,10 
3,31 
3,44 
3.58 
4,14 
4,41 
5,12 
5,42 

Moneasa. i Boroş-Şebeş 
a. m. 

Boroşsebeş-Bnteni, plecă 9.48 
Selăgeni-Prăaostt 10.03 
Bohani 10.21 
Dezna 10.38 
Râvna 10.58 
Мопеяза 11.08 
Băile Moneasa 11.18 
Moryhdza, soseş te 11.17 

Moneasa -Boroş-Şebeş. 
d. M. 

Menyháza, pleaoă 1.69 
Băile-Мопоагв. 2.07 
Moneasa 214 
Râvna 2.24 
Dezna 2.40 
Bohani 152 
Selăgeni-Prăzeşti 8.10 , 
Boroş-Şebeş-Buteni 3.25 

Boroş-Inen—Cermeiu. 
d. m. 

Boroş-Inea 8.50 
Cermein 9.40 

Cermein —Beroş-lnea. 

tem ra 
7.35 35 
8,26 25 
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